

与热热闹闹的母亲节相比，父亲节似乎略略安静一些，没有满目的康乃馨，也没有品种繁多的各类搭车促销。然而，这并不代表为人子女者不感恩父爱。在父亲节即将来临时，一些市民写文章怀念父亲，还有一些市民向记者讲述他们和父亲的故事。

长大后 我就理解了你

“都说父爱如山，深沉伟岸。与母亲相比，父亲不善言辞，相对严厉，那深深的父爱更多隐藏在行动背后。于是，要很多年后，当我们长大了，猛一回头，才发现，哦，原来那是父亲对我的爱。”这是网友“小小蚊虫”的一段描写父爱的文字。

36岁的“小小蚊虫”是一个作风干练的自由职业者，用他的话来讲，是“什么赚钱干什么，只要不违法，我不怕吃辛苦”。他在建筑工地打过小工，给快递公司当过小弟，攒了点钱后又搞过长途运输，开过小饭店，现在他和朋友们合伙开了家装潢公司，而他还在里面兼职当水电工。“小小蚊虫”的老家在句容农村，父亲只有小学文化。在“小小蚊虫”幼时的记忆里，父亲是个极严厉的人。“他最常说的一句话就是，这点苦都吃不了，长大了你能干什么？我父亲兄弟三个，就我一个男孩，而且生我的时候父亲也30多岁了，但他一点都不宠我。我小时候家里还烧大灶，有时也要劈点柴什么的。我上小学一年级就干这些活了。至于下地干农活，那更是再正常不过了。每一次都是事先讲好了，我要干什么，在什么时候要干完。干不好就要被揍，事情干不完不许吃饭。”“小小蚊虫”说，他小时候调皮爱玩，有时会干一半就偷溜去玩，有时就会马马虎虎糊弄，但每一次都会被爸爸揍。而当他慢慢长大了，养成了一丝不苟的工作态度，和做起事来追求完美讲究效率的工作习惯后，他突然发现这得感谢父亲。“我们家可能读书都不太行，我的学历也不太高。技校毕业后，我干了很多工作，我能把工作干好，干下去，甚至获得好评，获得更多的机会，完全得益于父亲让我养成了这些好的习惯。所以，现在我很感谢我的父亲。”

市民胡女士在长大后也理解了自己的父亲，虽然故事与“小小蚊虫”的不太一样。胡女士生长在一个单亲家庭，虽然自幼和父亲一起长大，但她却一直都很“恨”他。“我的母亲不是镇江人，她是下放时认识我父亲的。后来，他们离婚了。父亲说，妈妈要回她所在的城市，说那个城市比镇江条件

父亲节，爸爸我想对你说

好，说不能让她陪着我们吃苦，说要让她追求更好的生活和幸福……总之，说了很多。那时候，我既觉得妈妈自私，也觉得爸爸窝囊。我从小就很叛逆，常常还会说些伤人心的话。比如，你还像个男人吗？你连老婆都守不住。”胡女士说，长大了，恋爱了，结婚生子，她开始慢慢地理解了父亲，知道了生活的不易。“不是所有的相爱的人都能在一起，有时候放手是对对方的成全，也是对自己的成全。你要做到的是把后面的日子过好，把该你的责任承担起来，你要知道你不是只有爱情。”我和恋爱了近四年的男友分手的时候，我喝得大醉，父亲陪我一起喝酒。喝完了，我吐，他陪我吐。等我清醒过来，他对我说了这段话，然后我抱着他哭，第一次对他说了对不起。”胡女士说，她现在和父亲相处融洽，父亲每天帮她接送孩子，天下雨了寒流来了，还会唠叨着让她注意，“我和妈妈也三不五时会打个长途，去年暑假孩子去她那边住了一段时间，因为爸爸对我说，人要学会宽容。”

长大后 我就成为了你

父亲也是孩子崇拜的对象。长大后，很多男孩子自觉或不自觉地成为父亲当年的样子。

顾先生的父亲曾经是个军人，小时候顾先生就一直向往着成为一名军人，那身橄榄绿一直是他心中最美的颜色。“农村男孩子选择参军的远比城市男孩子多，他们觉得部队里可以学到更多的东西，受到锻炼，机会也会多一些。但城市男孩子可以选择的机会就多得多了，我当时说要去参军时，很多人都觉得奇怪，他们觉得我不是只有参军这一条出路。可是，我就是觉得，如果一个男人他的自身条件符合参军要求，他一定要去部队。只有当过兵的男人，才是真正男子汉。”顾先生说，部队会让男孩变成男人，给男人添上坚毅、韧劲、果敢。

34岁的潘先生从淮安到镇江打工已有十来年了，他说，他现在在延续着当年父亲的足迹。潘先生的老家在淮安农村，在潘先生的记忆里，童年时候家里一直很穷，为了让家里生活地更好一点，父亲除了种地，一有空就会打小工，连逢年过节也不休息。“那时候过年过节他是更忙的，他要到市里面去卖气球。他会借个三轮车，凌晨就骑着出去了，

为了早一点到市里面。车子后面是一罐氢气，还有一个打气筒。氢气是灌小气球的，一串五只，打气筒是打大气球的。他会把一根绳子系在公园门口人行道上的两棵树之间，把打好的气球拴在上面，然后一等就是一天，天快黑了才肯收摊。他为了省钱，从不在外面买饭，都是自己带两个大搪瓷缸，一个里面有水，一个里面有稀饭和咸菜，然后再带上两个馒头。”潘先生说，那时候他过年是没有爸爸陪的，他还小的时候有过抱怨，大了后就能理解，因为爸爸不陪他是为了让家里的日子过得更好。他到镇江来打工的开头几年，基本没什么时间陪女儿，只到四年前，他才把妻子和女儿接到了镇江，“我对女儿说，爸爸在外面辛苦还是为了这个家。”

长大后 我寻找着你的影子

崇拜父亲的男孩成为了父亲当年的样子，崇拜父亲的女孩则在择偶时以父亲为标准。前年研究生毕业的小程是一个漂亮的女孩子，性格开朗，独立能干，她挑选男朋友的标准就是“要像我爸爸那样”。在小程的心中，程爸爸是一个性格温和善良，很会体贴人的男人。“我爸爸几乎没跟我妈妈红过脸，我妈妈偶尔感冒咳嗽他都会很紧张，盯着她吃药，

给她做病员餐饮。我爸做得一手好菜呢。”小程说，她现在的男朋友就是因为会做菜、脾气好而顺利赢得了她的芳心。

无独有偶，孙小姐和男友确定关系，是因为他做了一个与父亲当年相似的举动。“小时候我家住在河滨公园附近，夏天吃过晚饭我常喜欢和爸爸去那儿玩。夏天蚊子多，我是小孩子，也不会穿什么长袜，都是光着脚。虽然我会在身上抹点花露水，但还是会被蚊子咬。有时被咬厉害了，我爸爸就会把自己穿的短袖衬衫脱下来，套在我身上。那时我才五六岁，个子矮，一下子就全被罩住了。可能也有心理暗示，我就觉得没有蚊子咬了。我和现在男朋友交往时还在上大学，也是夏天的晚上，我们去上晚自习，蚊子特别多，我腿上被咬得不行，他就把短袖衬衫脱下来让我包住腿。我当时特别感动。”

(沙艳秋)

父亲节前夕，不少读者撰

文回忆自己与父亲的故事，

详见 A9、A10 版。

